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Ты ся чы ачы шча ных 
кі ла мет раў і гек та раў

Як рас ка заў кан суль тант упраў-

лен ня рэ гу ля ван ня абы хо джан ня 

з ад хо да мі Га лоў на га ўпраў лен ня 

рэ гу ля ван ня абы хо джан ня з ад-

хо да мі, бія ла гіч най і ланд шафт-

най раз на стай нас ці Мі ніс тэр ства 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Вік тар 

ПАД НЯ СЕН СКІ, рэс пуб лі кан скі 

план па на вя дзен ні па рад ку на зям-

лі ўклю чае ка ля 110 ме ра пры ем-

 стваў, на кі ра ва ных на доб ра ўпа-

рад ка ван не і ўтры ман не тэ ры то рый 

на се ле ных пунк таў, сель ска гас па-

дар чых аб' ек таў, па лос ад во ду аў-

та ма біль ных дарог і чы гу нак, мес-

цаў па ха ван ня, тэ ры то рый ляс но га 

фон ду. Ён так са ма пра ду гледж вае 

пад тры ман не ў на леж ным ста не 

асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ-

ры то рый (за па вед ні каў, за каз ні каў, 

пом ні каў пры ро ды), аб' ек таў па ха-

ван ня ад хо даў, унут ры гас па дар чых 

кар' е раў, са да вод чых та ва рыст ваў, 

га раж ных ка а пе ра ты ваў, а так са-

ма рэ гу ля ван не рас паў сюдж ван ня 

коль кас ці ін ва зій ных ві даў рас лін.

Ле тась у рам ках пад тры ман-

ня ў на леж ным ста не тэ ры то рый 

і аб' ек таў уз доўж аў та ма біль ных 

да рог вы да ле на ад хо даў, ла ма най 

драў ні ны, не бяс печ ных дрэў, драў-

ня на-хмыз ня ко вай рас лін нас ці ў 

па ла се ад во ду аў та ма біль ных да-

рог на агуль най пра цяг лас ці звыш 

21,9 ты ся чы кі ла мет раў (пры пла-

не ў 16 ты сяч кі ла мет раў). Уз доўж 

аў та ма біль ных да рог вы са джа на 

больш за 9 ты сяч дрэў і больш за 

17 ты сяч кус тоў.

Уз доўж чы гу нак вы ка на ны ра-

бо ты па вы да лен ні ад хо даў, ла ма-

най драў ні ны, не бяс печ ных дрэў, 

драў ня на-хмыз ня ко вай рас лін нас-

ці ў па ла се ад во ду чы гун кі на пра-

ця гу 2437,75 кі ла мет ра (пры пла не 

ў 2305,85 кі ла мет ра).

На тэ ры то рыі ляс но га фон ду 

ле са гас па дар чы мі ар га ні за цы я мі 

пра ве дзе ны са ні тар ныя вы сеч кі і 

пры бор ка за хлам ле нас ці ў рэ крэ а-

 цый на-азда раў лен чых, пры ро да-

ахоў ных і ахоў ных ля сах, у тым 

лі ку на тэ ры то ры ях, пры лег лых 

да мес цаў ад па чын ку, пля цоў ках 

уз доўж аў та ма біль ных да рог, да 

спа жы вец кіх ка а пе ра ты ваў, зна-

ка вых аб' ек таў і ін шых тэ ры то рый 

на пло шчы больш за 31 ты ся чу 

гек та раў. Так са ма ў ля сах Бе ла-

ру сі бы ла пра ве дзе на пры бор ка 

ад хо даў на пло шчы ка ля 9 ты сяч 

гек та раў.

У пра цэ се доб ра ўпа рад ка ван ня 

па верх не вых вод ных аб' ек таў бы-

ла пра ве дзе на ачыст ка ад цвёр-

дых ад хо даў і ін шых ін ша род ных 

эле мен таў, не бяс печ ных і па та-

ну лых дрэў, а так са ма на но саў, 

дон ных ад кла даў і рас лін нас ці 

31 ва да цё ку пра цяг лас цю больш 

за 27 кі ла мет ры, а так са ма 46 ва-

да ёмаў агуль най пло шчай ка ля 

34 гек та раў.

Пра цяг ва ец ца на вя дзен не па-

рад ку на ма шын ных два рах, дзе 

бы ло ўлад ка ва на 218 пля цо вак 

для ча со ва га за хоў ван ня ме та ла-

ло му і 180 пля цо вак для ча со ва га 

за хоў ван ня зно ша ных шын.

«Зя лё ныя» га ра ды 
і чу жа род ная па гро за

Вік тар Пад ня сен скі ад зна чыў, 

што ле тась у на се ле ных пунк тах 

бы ло па са джа на больш за 346 ты-

сяч дрэў і больш за 517 ты сяч кус-

тоў на пры да ма вых тэ ры то ры ях.

У цэ лым па Бе ла ру сі пло шча 

азе ля нё ных тэ ры то рый у га ра-

дах, ра ён ных цэнт рах па вя лі чы-

ла ся больш чым на 901 гек та раў. 

Уз ро вень азе ля нен ня да сяг нуў 

па тра ба ва на га па каз чы ка (40 %) 

у 131 га ра дах, ра ён ных цэнт рах 

(99,2 % ад іх агуль най коль кас ці). 

Пло шча азе ля нё ных тэ ры то рый у 

жы лых ра ё нах, мік ра ра ё нах па вя-

лі чы ла ся на 136,2 гек та ра.

У на шай кра і не бар шчэў нік Са-

сноў ска га з'яў ля ец ца са мым агрэ-

сіў ным з вась мі ін ва зій ных ві даў, 

уклю ча ных у пе ра лік ві даў рас лін, 

рас паў сюдж ван не і коль касць якіх 

пад ля га юць рэ гу ля ван ню. Уся го ў 

2023 го дзе ме ра пры ем ствы па рэ-

гу ля ван ні коль кас ці бар шчэў ні ку 

Са сноў ска га пра ве дзе ны на пло-

шчы 5353,2 гек та ра, або 106,5 % 

да ўста ноў ле на га га да во га за дан-

ня 2023 го да. Ін ва зій ны від зні шча-

лі ўсі мі да ступ ны мі ме та да мі: руч-

ным, хі міч ным, кам бі на ва ным.

У вы ні ку вы ка нан ня ме ра пры ем -

стваў па рэ гу ля ван ні рас паў сюдж-

ван ня і коль кас ці бар шчэў ні ку Са-

сноў ска га ўся го ў мі ну лым го дзе 

цал кам зні шча на 743 мес цы вы-

рас тан ня рас лі ны агуль най пло-

шчай 647,39 гек та ра.

Пла ны на заўт ра
Усе пе ра лі ча ныя ме ра пры ем-

ствы бу дуць пра цяг ну ты і сё ле та. 

У рэс пуб лі кан скі план на 2024 год 

да да ло ся ад но ме ра пры ем ства: 

уцяг ван не ў сель ска гас па дар чы 

аба рот ме лі я ра ва ных зя мель, ад-

зна чыў спе цы я ліст.

Мін бу дар хі тэк ту ры, ін шыя дзяр-

жаў ныя ор га ны і ар га ні за цыі да 

5 кра са ві ка гэ та га го да па він ны 

прад ста віць у Мінп ры ро ды ін фар-

ма цыю аб хо дзе вы ка нан ня рэс-

пуб лі кан ска га пла на за пер шы 

квар тал 2024 го да, да лей што-

ме сяц да 5 чыс ла, на ступ на га за 

спра ва здач ным ме ся цам.

У су вя зі з уста ля ва ны мі спры яль -

ны мі ўмо ва мі на двор'я, а так са ма 

ў мэ тах ак ты ві за цыі ра бот па на-

вя дзен ні па рад ку на зям лі Мінп-

ры ро ды з 1 са ка ві ка да 8 мая 2024 

го да аб' яў ле на Вяс но вая ак цыя па 

на вя дзен ні па рад ку на зям лі.

«Доб ра ўпа рад ка ван не і на вя-

дзен не па рад ку на зям лі — гэ та 

паў ся дзён ная сіс тэ ма тыч ная пра-

ца, кар пат лі вы і пра ца ём кі пра цэс. 

Кож ны гра ма дзя нін мо жа ўно сіць 

част ку сва ёй пра цы ў гэ тым кі-

рун ку для ўсе агуль на га роск ві ту. 

З ма ло га па чы на ец ца вя лі кае. 

Зям ля — га лоў нае на ша ба гац це. 

Гэ та ас но ва як эка ла гіч на га, так 

са цы яль на-эка на міч на га даб ра бы-

ту на шай кра і ны, яе на цы я наль-

най бяс пе кі», — пад су ма ваў Вік тар 

Пад ня сен скі.

Не толь кі зе ле на, 
але і квет ка ва

На мес нік ге не раль на га ды-

рэк та ра па доб ра ўпа рад ка ван-

ні і ўтры ман ні аб' ек таў зя лё най 

гас па дар кі УП «Мінск зе лян буд» 

Ка ця ры на КА РОТ КІ НА рас ка за-

ла пра пла ны ўпры гож ван ня ста-

лі цы. «Пла ну ем пры браць ка ля 

9,5 ты ся чы гек та раў за ма ца ва ных 

тэ ры то рый у рам ках вяс но ва га 

ме сяч ні ка, вы са дзіць 1,5 ты ся чы 

дрэў і ка ля 20 ты сяч кус тоў. Акра-

мя та го, бу дуць пра ве дзе ны та кія 

ра бо ты, як ра монт і афар боў ван-

не ма лых ар хі тэк тур ных фор маў, 

ад наў лен не га зо наў, ра монт да-

рож най сет кі, лес віц. Так са ма бу-

дуць пра во дзіц ца ак цыі і су бот ні-

кі», — ад зна чы ла яна.

Акра мя гэ та га, у вяс но вы пе ры-

яд прад пры ем ства мі «Мінск зе лян-

бу да» пла ну ец ца вы са дзіць ка ля 

11 ты сяч дрэў і больш за 100 ты сяч 

кус тоў. «Гэ та кус ты як ліс ця ныя, 

так і іг ліч ныя. У пер шую чар гу гэ-

та па сад ка ўздоўж ву ліч на-да рож-

най сет кі ясе няў — дрэў най больш 

устой лі вых да ант ра па ген най і 

са ля вой на груз кі. Яны так са ма 

рэ ка мен да ва ны Цэнт раль ным ба-

та ніч ным са дам і Ін сты ту там экс-

пе ры мен таль най ба та ні кі. Пла ну-

ец ца вы сад ка і ўздоўж МКАД. Усе 

гэ тыя пла ны бу дуць рэа лі за ва ны 

ў рам ках за цвер джа ных і ўзгод-

не ных аль бо маў па да дат ко вым 

азе ля нен ні, якія бы лі сфар мі ра-

ва ны і рас пра ца ва ны яшчэ во сен-

ню мі ну ла га го да», — расказала 

Ка ця ры на Ка рот кі на.

Ха рак тэр на, што ў вяс но вы 

пе ры яд у Мін ску пла ну ец ца вы-

са дзіць больш за 15 ты сяч руж. 

Па стаў шчык — Мін скі пар ні ко ва-

цяп ліч ны кам бі нат. «Акра мя гэ та-

га, сё ле та ак цэнт бу дзе зроб ле ны 

на пры го жыя кус ты — гэ та гар тэн-

зіі і не ка то рыя но выя ві ды. Збі ра-

ем ся на зі раць, як яны бу дуць ся бе 

па во дзіць у га рад скіх умо вах», — 

па дзя лі ла ся пла на мі на мес нік ген-

ды рэк та ра.

Што да ты чыц ца дрэў, то ў пар-

ках і скве рах бу дуць вы са джваць 

так зва ныя са ку ры — дрэ вы віш ні, 

слі вы, мін да лю. «Яны ад роз ні ва-

юц ца най больш пыш ным і пры го-

жым кра са ван нем», — рас па вя ла 

спе цы я ліст.

Што да ты чыц ца квет ка ва га 

афарм лен ня, то ста ліч ныя спе-

цы я ліс ты апош нім ча сам ро бяць 

стаў ку на шмат га до выя рас лі ны. 

«Мы пла ну ем мі ні мі за ваць вы-

сад ку ад на га до вых рас лін і вы ка-

рыс тоў ваць іх толь кі ў ма лых ар хі-

тэк тур ных фор мах, у тых мес цах, 

дзе не аб ход на да маг чы ся хут ка га, 

жа да на га і яр ка га вы ні ку. Гэ та та-

кія аб' ек ты, як пло шча Не за леж-

нас ці, пло шча Пе ра мо гі, стэ ла 

на пра спек це Пе ра мож цаў, дзе 

пра вод зяц ца куль тур на-ма са выя 

ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя 

зна ка вым да там», — расказала 

Ка ця ры на Ка рот кі на.

Што да ты чыц ца шмат га до вых 

кве так, то сё ле та ў ста лі цы пла-

ну ец ца вы са дзіць 90 ты сяч рас-

лін. «Гэ тая іх коль касць бу дзе ад-

на знач на па вя лі ча на. У мі ну лым 

го дзе па пла не бы ла па сад ка 

87 ты сяч гэ тых рас лін, а па фак це 

вы са дзі лі дзесь ці 170 ты сяч мна-

га лет ні каў. Сё ле та план па куль 

90 ты сяч, а ўжо да во се ні гэ та бу-

дзе зу сім ін шая, знач на боль шая 

коль касць», — па дзя лі ла ся спе-

цы я ліст.

Сяр гей КУР КАЧ.

Бар шчэў нік Са сноў ска га Бар шчэў нік Са сноў ска га 
пус цяць пад ножпус цяць пад нож

Для жы ха роў па сёл ка Па ля наў ка, што 

на тэ ры то рыі Халь чан ска га сель са ве-

та, су пра цоў ні ка мі Вет каў скай ра та-

валь най стан цыі Та ва рыст ва ра та ван-

ня на во дах ар га ні за ва на ло дач ная 

пе ра пра ва. Яна вель мі па пу ляр ная 

ся род вяс коў цаў. Ня гле дзя чы на тое, 

што з 25 мяс цо вых жы ха роў Па ля наў кі 

да бі ра юц ца ў го рад на ра бо ту толь кі 

ад на жан чы на і яе сын-сту дэнт, ас-

тат нія вяс коў цы-пен сі я не ры так са ма 

вель мі ак тыў на ка рыс та юц ца вод най 

да стаў кай.

З-за раз лі ву Са жа і во зе ра Чэ чаль, што 

як раз на пой ме ра кі, па ля наў цы «аст раў-

ля на мі» аказ ва юц ца да лё ка не пер шы раз. 

У мі ну лым го дзе рэ парт ажы з гэ та га на се-

ле на га пунк та не раз вы хо дзі лі ў «Звяз дзе». 

Та ды яшчэ ў сту дзе ні ад лі га і моц ныя даж-

джы ста лі пры чы най пад тап лен ня адзі най 

да ро гі, што вя дзе да па сёл ка. Ця пер па-

вод ка зноў ад рэ за ла Па ля наў ку ад ас тат ніх 

на се ле ных пунк таў сель са ве та і ра ё на.

Ва да па ча ла акру жаць на се ле ны пункт 

яшчэ ў сту дзе ні. Ра ён ны мі ўла да мі бы ло 

пры ня та ра шэн не аб увя дзен ні над звы чай-

най сі ту а цыі: пад тап лен не па вод ка вы мі 

во да мі ўчаст ка аў та да ро гі Ста рое Ся ло — 

па сё лак Па ля наў ка. Сі ту а цыя за ста ва ла ся 

на кант ро лі су пра цоў ні каў Вет каў скай ра-

та валь най стан цыі Та ва рыст ва ра та ван ня 

на во дах.

Ужо 4 са ка ві ка для пад во зу жы ха роў Па-

ля наў кі бы ла вы ка ры ста на тэх ні ка вы со кай 

пра ход нас ці Вет каў ска га да рож на-ра монт-

на-бу даў ні ча га ўпраў лен ня № 185. Але на 

на ступ ны дзень, ка лі за су ткі ўзро вень ва ды 

пад ня ўся больш чым на 40 сан ты мет раў, для 

жы ха роў Па ля наў кі су пра цоў ні кі ра ён най 

ра та валь най стан цыі ар га ні за ва лі ло дач ную 

пе ра пра ву.

— Быў за га дзя рас пра ца ва ны марш рут 

эва ку а цыі лю дзей, транс пар ці роў кі пра дук-

таў хар ча ван ня і ме ды ка мен таў. У па сёл ку 

ста ла пра жы вае 25 ча ла век. Усе яны ад 

эва ку а цыі ад мо ві лі ся, — ад зна чыў на чаль-

нік Вет каў скай ра та валь най стан цыі 

Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах Сяр гей 

СІЛ КІН. — Рас пра ца ва ны ў тым лі ку план 

уза е ма дзе ян ня з ра ён ным ад дзе лам па над-

звы чай ных сі ту а цы ях.

Так, у па сёл ку ва ўсіх да мах пяч ное ацяп-

лен не, шмат у ка го — лаз ні. Каб быць мак-

сі маль на га то вы мі да лік ві да цыі маг чы ма га 

ўзга ран ня, у па сёл ку ар га ні за ва ны ра та валь-

ны пост. Су пра цоў ні кі ра та валь най стан цыі 

па ва дзе да ста ві лі ўсю не аб ход ную тэх ні ку 

ра та валь ні каў і пры ла ды для рэ ага ван ня пры 

па жа ры. У вы пад ку над звы чай на га зда рэн ня 

да ся мі хві лін спат рэ біц ца, каб да ста віць да 

па сёл ка па ва дзе ба я вы раз лік бай цоў ра ён-

на га ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях.

Між тым для пе ра воз кі жы ха роў Па ля наў-

кі ар га ні за ва ны пла на выя рэй сы ло дач най 

пе ра пра вы. Іх ажыц цяў ля юць два ра зы на 

дзень — з 6 да 9 га дзін ра ні цай і з 17 да 19 

га дзін уве ча ры. За ты дзень ра бо ты ло дач най 

пе ра пра вы су пра цоў ні кі Вет каў скай ра та валь-

най стан цыі вы ка на лі ўжо больш чым дзя ся-

так рэй саў: пе ра вез лі звыш трыц ца ці жы ха роў 

Па ля наў кі, да ста ві лі пра дук цыю аў та кра мы і 

спе цы я ліс та-пра даў ца. За гэ ты час да су пра-

цоў ні каў так са ма па сту пі ла ад на апе ра тыў ная 

за яў ка на транс пар ці роў ку для шпі та лі за цыі ў 

ме ду ста но ву мяс цо вай жы хар кі са ста рэ ла га 

ўзрос ту. Ад на з мяс цо вых ся мей вы му ша на 

бы ла звяр нуц ца для ар га ні за цыі па за пла на-

ва га рэй са, бо не аб ход на бы ла да па мо га ве-

тэ ры на ра хат ня му га да ван цу.

— За ты дзень ра бо ты ло дач най пе ра пра вы 

ад жы ха роў па сёл ка Па ля наў ка не па сту пі ла 

ні вод най кры тыч най за ўва гі. Але, на жаль, 

пад час на шых рэй даў мы вы яві лі фак ты не-

за кон на га пе ра мя шчэн ня на ін ды ві ду аль ных 

плыў срод ках гра ма дзян. Па ру шаль ні ка мі ака-

за лі ся «дач ні кі» з су сед ня га са до ва га та ва-

рыст ва і з са мой Па ля наў кі. На ша асноў ная 

за да ча — за бес пя чэн не бяс пе кі лю дзей на 

ва дзе. Мы звяр та ем асаб лі вую ўва гу на агуль-

ную за ба ро ну вы ка ры стан ня ін ды ві ду аль ных 

плыў срод каў на раз вод дзі гра ма дзя на мі, бо 

гэ та вель мі не бяс печ на. Пра во дзім су мес ныя 

рэй ды з су пра цоў ні ка мі Дзяр жаў най ін спек цыі 

па ма ла мер ных су дах, пра фі лак тыч ныя гу тар-

кі з людзь мі і спа дзя ём ся на па ра зу мен не з іх 

бо ку, — за клі каў Сяр гей Сіл кін.

Па вод най пе ра пра ве ў па сё лак бы ла 

да стаў ле на ка ман да рэ ага ван ня ў над звы-

чай ных сі ту а цы ях Го мель скай аб лас ной ар-

га ні за цыі Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа. 

Тра ды цый на ва лан цё ры не толь кі пе рад алі 

хар чо выя і гі гі е ніч ныя на бо ры вяс коў цам, 

але і аца ні лі ін ды ві ду аль ныя па трэ бы най-

больш ураз лі вых ка тэ го рый лю дзей, каб 

пры не аб ход нас ці да па маг чы ад рас на.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Вет каў скай ра та валь най стан цыі.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Бяс пе каБяс пе ка

Вя лі кая ва да аб сту пі ла з усіх ба коў
За лож ні ка мі па вод кі ста лі вяс коў цы ў Вет каў скім ра ё не
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